

消费日报

2021年5月21日
星期五
总第7967期
第5026期
今日4版

16项冰雪行业国家标准制定工作加快推进

本报讯 为加快推进冰雪行业强制性国家标准制定工作,5月17日,中国文教体育用品协会在北京组织召开《滑雪板 术语》等16项冰雪行业国家标准报批稿研讨会。2022年北京冬奥会的筹办加速了我国冰雪器材产业化进程,对冰雪行业的国家标准提出了更高要求。会议介绍了5项冰球运动护具标准和11项雪上器材标准编制情况,并对报批稿进行充分研讨。

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会主办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

红土地上践初心

中央媒体赴赣州学习调研活动启动

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局



张冠军表示,2019年5月20日,习近平总书记亲临赣州视察时,反复叮嘱我们要传承红色基因,弘扬苏区精神和长征精神。在习近平总书记的殷殷关怀下,赣州进入了综合实力提升最快、城乡面貌变化最大、群众获得感最强、干事创业氛围最浓的新时期。恰逢习近平总书记视察赣州两周年,希望各位媒体记者用笔头和镜头记录宣传好赣州开创高质量、跨越式发展新局面,谱写全面建设社会主义现代化国家江西篇章,描绘好新时代江西改革发展新画卷。

兴发展有力的舆论支持。参加学习调研活动的媒体采编骨干将在随后几天,深入于都县、瑞金市、兴国县等乡村实地采访,重走红军小道,调研红色小镇,在红色中华通讯社旧址重温入党誓词,赴赣南烈士陵园瞻仰先烈,与党史专家和红军后代座谈交流,用“脚力”踏出实践足迹,用“眼力”发现动人故事,用“脑力”理解党史精髓,用“笔力”写出锦绣文章,为老区高质量跨越式发展提供强大的舆论助力。(于芳)

奋斗百年路 启航新征程

新思想引领新征程·红色足迹

今年4月25日至27日,习近平总书记在广西考察。25日上午,习近平总书记来到位于桂林市全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆,向湘江战役红军烈士敬献花篮并三鞠躬,瞻仰“红军魂”雕塑,参观纪念馆。总书记表示,“我到广西考察的第一站就来到这里,目的是在全党开展党史学习教育之际,缅怀革命先烈,赓续共产党人精神血脉,坚定理想信念,砥砺革命意志。”总书记指出:“湘江战役是红军长征的壮烈一战,是决定中国革命生死存亡的重要历史事件。”

1934年11月27日至12月1日,数万红军将士,以血肉之躯,硬是突破敌军重兵设防的第四道封锁线,掩护中央领导机关和红军大部队渡过湘江,保存了中国革命的火种。经此一役,中央红军从出发时的8.6万余人锐减为3万余人。

湘江战役中,红军将士视死如归、向死而生、一往无前、敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的崇高精神,永远值得我们铭记和发扬。在实现第二个百年奋斗目标的新长征路上,我们党一定能够团结带领人民在中国特色社会主义道路上实现中华民族伟大复兴,努力创造属于我们这一代人、无愧新时期的历史功勋!

“困难再大,想想红军长征,想想湘江血战”

在红军长征湘江战役纪念馆,习近平总书记在油画《陈树湘》前,停下来脚步,凝视良久。

“为苏维埃新中国流尽最后一滴水!”湘江战役中,“绝命后卫师”红34师视死如归,终因寡不敌众,数千将士几乎全部壮烈牺牲。师长陈树湘重伤被俘,苏醒后,他绞断肠子,壮烈牺牲,年仅29岁。

“壮烈啊!陈树湘是牺牲英雄中很典型的一个。”习近平总书记由衷感叹。

“红34师的官兵们大多是闽西子弟,即便地形不熟,他们仍向死而生、一往无前,绝不放弃。”桂林红军长征湘江战役文化保护传承中心副主任黄利明说。

长汀县,吕太阳妹、黄水生、丘老九子……宁化县,邱爵瑞、邱爵官、邱爵贤……上杭县,马德胜、吴振恩、陈四妹(女)……

桂林市灌阳县湘江战役新圩阻击战海井红军纪念馆内,34米高的红军墓冢,造型正是缀着五角星的红军帽,巍然屹立。墓壁上,英烈名熠熠生辉。

“我们曾派工作队前往江西、福建等地核实烈士姓名,一字一字地抄,仅找回2000多人的名单。”灌阳县红军长征湘江战役文化保护传承中心主任吕辉说。

“您还想红军不?”

“想!”

广西桂林兴安县界首渡口,97岁的马有益老人,说话已有些吃力,可这个“想”字却说得很快亮。

红军当年过江时,马有益不过10岁,却给他留下极深的印象:那些红军好艰苦,脚上穿的是破烂的草鞋子(草鞋),拿枪的少,拿棍棒大刀的多;远处哪里啪啪打仗,头顶飞机乱炸,他们只得连夜过江;红军讲纪律,是好人,借去门板搭浮桥,都标好记号,还回去,搞坏了,就赔钱。

马有益说:“他们是穷人的队伍,分肉给我们吃,我家还分过一块。”时任红一军团第一师政治部主任的谭政,曾写下《最后的一道封锁线》一文:“然而在非常困难的条件下,整个红军七八万人,从敌人重重的封锁中,从容不迫的通过了,这就又一次地证明了我们这支军队是无坚不摧的,是不能战胜的,任何敌人的追击、堵截计划都是徒然无效的。”

湘江战役,铸就了不忘初心、牢记使命的历史丰碑,迸发出被一切敌人压倒而是压倒一切敌人的英雄气概!“横扫千军如卷席。”习近平总书记坚定地表示:“我们对实现下一个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴就应该抱有必胜信念。困难再大,想想红军长征,想想湘江血战。”

规划建设好纪念设施,教育引导干部群众走好新时代的长征路

“一草一木一忠魂,一山一石一丰碑。”位于全州县的红军长征湘江战役纪念馆园里,松柏苍翠,庄严肃穆,每块刻有编号的石头下面都安葬着红军烈士遗骸。

在兴安县溶江镇佑安村,84岁的徐昭英老人守候着屋后竹林红军烈士遗骸埋葬点,四十年如一日。“这些红军就是我的爸爸妈妈!”每逢清明节和农历岁末,她总会来竹林里祭奠这些无名红军战士。

灌阳县新圩镇,这里曾是湘江战役前卫部队三大阻击战之一新圩阻击战的主战场,当年,红五师完成阻击任务后,由于形势紧迫来不及将救护所里的重伤员及时撤离和转移,100多名伤病红军战士被敌人残忍地丢进天然溶洞海井中,全部壮烈牺牲。

2017年8月,灌阳县启动海井红军烈士遗骸勘探打捞工作。“这不仅是对多年来寻亲的烈士遗属一个交代,更是对广大党员干部不忘初心、牢记使命,走好新时代长征路的深刻教育。”灌阳县党史专家文东柏说。

“寻找遗骸的工作还没有结束,有太多烈士的遗骸还没有找到。”文东柏介绍,当时红十八团的一个连,百余名战士在水流湍急地带全部战死。“你如果问当地百姓‘水流坪’在哪儿,有的老百姓可能不知道;但要问‘杀人槽’在哪儿,当地百姓都知道。”

寸土千滴红军血,一步一尊英雄躯。习近平总书记高度评价湘江战役,始终牵挂着湘江战役中牺牲的革命先烈,专门作出重要批示要求做好烈士遗骸收殓保护工作、规划建设好纪念设施。

2018年起,桂林市贯彻落实总书记重要指示精神,走访红军当年经过的乡镇,在桂北地区的岩洞、暗河、山林里将散落的红军烈士遗骸收殓起来,将当年群众散埋的红军烈士遗骸发掘出来,新建或修缮纪念场所进行集中安葬。

2019年以来,灌阳县共发现51处红军烈士散葬点,发掘较完整遗骸17具,零散遗骸28箱、约2600块。这些曾经散葬在山野的烈士遗骸,经过清洗整理,统一迁葬到海井红军纪念馆主墓区。

“寻找红军烈士遗骸的工作再难,我们也会继续找下去。”文东柏说。

(下转A2版)

山东推动高质量发展取得有效进展

走在前列开新局



2018年3月8日,习近平总书记参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时,希望山东在全面建成小康社会进程中、在社会主义现代化建设新征程中走在前列,全面开创新时代现代化强省建设新局面。

党的十八大以来,习近平总书记多次到山东考察并发表重要讲话,作出系列重要指示,赋予山东新的使命任务。

山东省委、省政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求,一步步展开谋篇布局,一步步推进落实攻坚,朝着总书记嘱托、全省人民期盼的方向阔步前行。

新旧动能转换初见成效,产业结构持续优化

渤海龙口湾裕龙岛,塔吊林立,机器轰鸣,投资百亿元的炼化一体化项目正紧张施工。

“目前已完成投资114亿元,两年后这里将崛起一座现代化石化新城,年原油加工能力、乙烯生产能力分别达到2000万吨、300万吨。”山东省发改委负责同志介绍。

一个项目,即是一个产业的集结。针对一度存在的原油加工“小、散、乱、低”问题,山东按照“上新压旧、上大压小、上高压低、上整压零”思路,跨地域、跨所有制整合全省分散的地方炼油企业产能,建设裕龙岛炼化一体化项目。

山东工业门类齐全,但经济结构偏重的问题也较为突出:传统产业占工业比重约70%,重化工业占传统产业比重

约70%,能源消耗和污染物排放总量偏大……

2018年6月,习近平总书记在山东考察时强调,要坚持腾笼换鸟、凤凰涅槃的思路,推动产业优化升级,推动创新驱动发展,推动基础设施提升,推动海洋强省建设,推动深化改革开放,推动高质量发展取得有效进展。

2018年1月,国务院批复《山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案》,这是全国首个以新旧动能转换为主题的区域发展战略。

近年来,山东坚定不移推动新旧动能转换,加快质量变革、效率变革、动力变革,奋力在高质量发展上蹚出一条新路。

一批低效落后产能加快出清。3年来,山东累计关停“散乱污”企业11万多家,压减钢铁产能约占全国1/10,化工园区由199家压减到84家。

破旧,更要立新。一方面加快推动高端化工、现代高效农业、文化创意、精品旅游、现代金融等五大优势传统产业提质增效,一方面培育壮大新一代信息技术、高端装备、新能源新材料、现代海洋、医养健康五大新兴产业,山东新旧动能转换初见成效,产业结构持续优化。“四新”(新技术、新产业、新业态、新模式)经济占比由2017年的21.7%提高到2020年的30.2%,高新技术产业产值占比达45.1%,比2017年提高10.1个百分点。

优先发展农业农村,打造乡村振兴齐鲁样板取得重要进展

这个时节,烟台市福山区门楼镇南

庄村美得像幅画:芝樱花朵绽放,灿如云霞;砖房白墙红瓦,掩映其中。

从过去的落后村到如今的“明星村”,南庄村的嬗变始于2015年。当年,南庄村党支部领办合作社,村民以土地或劳动力入股,盘活土地资源,建起农业大棚种植大樱桃,打造芝樱花海,一步步壮大集体经济。

2018年6月,习近平总书记在山东考察时指出,要把粮食生产抓紧抓好,把农业结构调整调优,把农民增收夯夯实实,把脱贫攻坚战打好打赢,扎实实施乡村振兴战略,打造乡村振兴的齐鲁样板。山东牢记总书记殷切嘱托,谋定而后动,出台全省乡村振兴战略规划,搭建推进乡村振兴的“四梁八柱”。

乡村振兴,产业兴旺是重点。山东深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,粮食总产量连续7年稳定在千亿斤以上,推进农业全产业链培育,着力培育烟台苹果、寿光蔬菜、胶东半岛渔业等千亿级产业集群。如今在“蔬菜之乡”寿光市,平均一分钟就有8000多公斤蔬菜销往海内外。

习近平总书记2018年6月考察过的济南市章丘区双山街道三涧溪村,如今又有不少新变化——村里新建成灯光球场、健身广场,巾帼商贸、古村旅游等合作社运营良好,乡村振兴学院投入使用……“产业振兴的步伐不断加快,农民的致富路越走越宽。”村党委书记高淑贞说:“我们在各种政策支持下,破解人、地、钱的难题,吸引一个个项目落户,带领乡亲致富。”

最近5年来,山东累计投入财政专项扶贫资金329.74亿元,累计减贫251.6万人,8654个省扶贫工作重点村全部退出。贫困人口人均纯收入从2015年的3113元增加到2020年的8612元,年均增长22%。眼下,山东正着力做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,加强就业产业扶持等,接续推进黄河滩区、沂蒙山区等重点区域发展。

山东坚持规划引领,以政策、标准、考核体系建设推进乡村振兴制度创新;